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1 N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 filj 

rândul cu litere garmond.

O b r o ş u r ă .
I .

Am fost făcut pomenire, nu toc
mai de mult, despre apariţia unei 
broşuri, scrisa pe baze psihologice 
în chestia de naţionalitate, de un 
inspector de şcoale din ministeriul 
de culte şi instrucţiune publică, dom
nul Dr. Molnár Lajos. Venim acum 
să-i espunem pe scurt cuprinsul, pen- 
truca să 1 poată apreciă şi judecă şi 
cetitorii ziariului nostru.

Autorul se declară din capul 
locului contrar al politicei de vol- 
nicie faţă de naţionalităţi, şi e pen
tru politica de toleranţă, de apro
piere. Nu e încântat de faptul, că 
cei dela putere aa făcut Croaţilor 
toate concesiunile, le-au acordat 
toate favorurile, pe când cu Românii 
nici nu au stat de vorbă, ci au ridicat 
totdeuna pumnul în contra lor. Che
stia de naţionalitate de altcum nu 
e chestie de ură ori de duşmănie 
în contra Maghiarilor, ci e chestie 
de sentiment naţional. Naţionalitatea 
nu o poate stabili legea, ori con
cepţia politică, ci numai — inima. 
O politică corectă naţionalistă ar fi 
deci aceea, de a se ţineâ în vedere 
numai omul. Cu iubire se fie delă- 
turate relele sociale, cari bântuesc 
în ţară şi apasă toate popoarele, a- 
vând considerare, nu faţă de Româ
nul, ori Slovacul nemulţămit, ci faţă 
de omul care sufere.

Cultura sa proprie să nu i-o a- 
suprească nime Românului, pentrucă 
dacă-şi iubeşte cultura sa specială, 
îşi iubeşte şi glia. La o contopire 
a naţionalităţilor în naţiunea ma
ghiară să nu se gândească nime. 
Cum s’ar puteâ contopi zece milioane 
în opt milioane? Un corp mai mare, 
într’un corp mai mic? Scopul deci 
nu poate fi contopirea, ci scopul po
liticei maghiare are se fie numai 
consolidarea naţională, înduplecarea 
naţionalităţilor se recunoască ideea 
de stat maghiar. Căci de o mie de 
ani, de când esistă statul ungar,

F 0 I Ş 0 A R A .

Vorbe de aur.
Sub acest titlu ziarul „Kronstädter 

Zeitung* din Braşov în foiţa din nrul 86 
publică scrisoarea lui Mathias Claudius, cu
rierul din Wandsbeck, care a trăit între 
anii 1740—1815, scrisoare adresată iubi
tului seu fiiu, lăsându-i totodată şi testa
mentul, din care folos să tragă toţi pă
rinţii. Fiind vorbele de aur ale lui Clau
dius potrivite şi pentru timpul de faţă, le 
dăm aci în traducerea, cetită de preziden
tul Vio. Tordăşianu în şedinţa literară, ţi
nută la 30 Aprilie n. o. la „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu“. Iatâ-le:

„Iubite fiiule!
Argint şi aur nu am, dar tot ce am 

îţi las ţie drept moştenire. încetul cu în
cetul se apropie timpul, ca să mă duc a- 
colo, de unde nu mai este reîntoarcere. 
Eu nu te pot lua cu mine şi trebue să te 
las într’o lume, în care sfaturi bune nu 
sunt de prisos. Nu e tot aur ce sclipeşte, 
şi eu am văzut iubite fiiule câte o stea

contopirea naţionalităţilor în naţiu
nea maghiară nu s’a putut face. Nu 
se va face deci nici acuma, când 
ideea naţioualistă îşi trăieşte epoca 
de aur. Politica înţeleaptă deci să 
nu se gândească la aşa ceva.

Tot ce se poate cere este, o 
uniformitate în sentimente. Să-şi iu
bească fiecare naţionalitate în prima 
linie cultura proprie şi limba sa 
proprie, dar în linia a doua să iu
bească limba şi cultura maghiară, 
iar nu vre-una străină. Asta e consoli
darea naţională, aşa cum o înţelege 
autorul broşurei.

Autorul consacră apoi un capi
tol întreg actelor de brutalitate să
vârşite în contra naţionalităţilor. 
Condamnă politica de brutalitate, 
care provoacă numai ură. Ungurii 
de ce urăsc pe Nemţi ? Tot pentru 
politica brutală. Şi dacă Românul 
din Ardeal se poartă cu ură faţă 
de Ungur, o face aceasta numai 
pentru actele de brutalitate, pe cari 
le vede săvârşite de Unguri. Sunt 
oameni, cari vreau se fie energici, 
dar sunt duri şi neciopliţi. Oameni 
cu rol, în parlament, în oficiile de 
stat şi în viaţa socială, n’au decât 
vorbe ofensătoare la adresa naţio
nalităţilor, prin ce apoi se nutreşte 
numai ura naţionalităţilor în contra 
maghiarimei. O astfel de purtare 
e păgubitoare pentru politica ma
ghiară. Şi cea mai mare primejdie 
s’ar naşte din faptul, dacă s’ar în
cercă maghiarizarea cu forţa a na
ţionalităţilor nemagbiare, pentrucă 
în momentul în care s’ar începe 
maghiarizarea cu canciuca, s’ar de
ştepta până şi Rutenii şi ar ajunge la 
conştienţă naţională.

Autorul vorbeşte cu multă laudă 
despre broşura lui „Argus“ şi spune, 
că această carte, întru adevăr esce- 
lentă, a sctis’o un Român, în inte
resul Românilor, dar se preface că 
luptă pentru binele şi fericirea ma
ghiarimei şi a statului. Spune însă 
cu multă sinceritate purul adevăr. 
Cine i-a cetit cartea, pănă la pagi- 
nele din urmă, trebue să creadă, că

autorul e Ungur. Dar paginile dela 
sfârşit formează duşul rece, cu con- 
clusia, că Maghiarul n’are se fie în 
patria aceasta (cu timpul) decât 
primus inter pares. Din conclusia a- 
ceasta se vede, că Argus nu e Ma
ghiar.

„ . . . Decoraţia e numai ma
ghiară, dar tactica e românii, şi spi
ritul cărţii curat naţionalist. In ton 
obiectiv ne spune adevăruri, dar pe 
basa acestor adevăruri duce pe ce
titori la conduşii necorecte şi ne
maghiare. Pentrucă desmembrări de 
natura dreptului public, oricât de 
mult se laude autorul Elveţia, Un
gur încă nu a propus în ţara acea
sta“........

Faţă de astfel de dorinţe şi ni- 
suinţe autorul broşurei din întrebare 
află de justificată politica de bru
talitate, pentrucă între politica lui 
Argus“ şi a estremiştilor români nu 

vede nici o deosebire. Pentru un 
astfel de preţ mare, fireşte că pace 
nu se poate face, pentrucă între
barea trebue pusă astfel: Dintre 
două rele (o astfel de pace ori po
litica de brutalitate) care e cel mai 
mic?

Urmează un capitol, în care se 
arată, ce greşală mare se face prin 
urmărirea şi pedepsirea aşa numi
ţilor agitatori, pe cari poporul îi con
sideră de martiri. Nu agitatorii toarnă 
duh nationalistic în popor, pentrucă 
duhul acesta, iubirea de neam, de 
limbă, de datini, esistâ în fiecare po
por. Dovadă Rutenii şi Şvabii, cari 
au sentimente patriotice, se alipesc 
de maghiarime, dar nu-şi neagă se
minţia, limba, obiceiurile, trecutul. 
Că la popoarele acestea sentimentul 
naţional nu e atât de pronunţat, 
ca la alte popoare din patrie, vine 
de acolo, că nu au conducători, nu 
au inteligenţă, pentrucă inteligenţa 
acestor popoare se maghiarizează. 
Disposiţia naţionalistă esistă însă şi 
la aceste popoare, şi e chestie de 
timp, când va scoate agitaţia la su
prafaţă conştienta lor naţională, care 
nu poate fi nimicită la nici un popor.

Mai face apoi şi o altă constatare 
preţioasă autorul broşurei, anume, 
că conştienţă naţională a Românu
lui e mai bine desvoltată acolo, 
unde el trăieşte împreună cu alte 
popoare, cu Maghiari ori cu Saşi. 
De el nu se prinde nimica, nici dela 
Sas, nici dela Ungur, pecând ace
ştia îi învaţă limba. El trăieşte în 
originalitatea sa română, cu o natură 
specială sufletească, cu disposiţie na
ţionalistă /

P ra x a  c a n d id a ţilo r  de  p reo ţie .
Sinodul arbidiecezan de curând 

închis, între alte multe chestii de 
ordine superioară a pertractat şi 
votat şi un regulament seminarial. 
In firul desbaterilor asupra acestui 
regulament a venit apoi în vorbă 
şi chestia ridicărei cursurilor teo
logice la 4 ani.

Ridicarea cursurilor teologice 
ar fi la toată întâmplarea un pas ho
tărâtor în ridicarea culturei preoţi
me! noastre. Oamenii de bine nu 
pot decât să salute o astfel de ni- 
suinţă. Dacă proverbiala noastră 
sărăcie nu împedecă nobila nisuinţă, 
probabil că am fi ajuns în curând 
a vedea ridicat la rang academic 
institutul teologic din siminarul ar- 
hidiecezan. Aşa însă va mai trece 
pe Dunăre multă apă, pănă se va 
realisa visul — de toţi dorit.

Dar nu de aceea scriu presen
ted  şire, ca se ţin isonul celorce 
au fost pro ori contra ridicărei cur
sului IV. teologic. După a mea pă
rere nu aceea e de importanţă, dacă 
a studiat cineva 3 ori 4 ani la teo
logie, ci aceea, dacă ştie ori nu 
ştie păstori poporul, al cărui con
ducător devine preotul prin insti
tuirea sa în cutare parohie?

Aci zace pondul. Chestiunea 
— după a mea părere — se poate 
regula şi afară de regulamentul se
minarial, şi anume, în regulamentul 
pentru parohii.

E într’adevăr de tot curios, că 
dela preoţii noştri nicăiri nu se cere

picând din cer şi frângându-se băţul pe 
care te rszimi. Nu e nimic mare, ce nu 
este bun. Omul pe pământ nu este acasă. 
Nu e tot una, că mergi în stânga, ori în 
dreapta. Ţme-te de ce e mai bun, decât 
să faci rău. Nu-ţi lega inima de lucruri 
trecătoare. Rămâi credincios religiunii pă
rinţilor tăi. De nime să nu te temi mai 
mult ca de tine însuţi.

In internul nostru residă (locueşte) 
judecătorul, care nuînşală, la a cărui voce 
să ţinem mai mult, decât la aplausul lu- 
mei întregi. Propuneţi, iubite fiiule, să nu 
faci nimica împotriva acestei voci şi îna
inte de a face sau a întreprinde ceva, să 
te baţi pe frunte şi să întrebi acest jude
cător de sfat. El la început vorbeşte în
cet şi gângăveşte, ca un copil nevinovat, 
dar dacă tu respectezi şi cinsteşti nevi
novăţia lui, i-se desleagă limba şi-ţi vor
beşte priceput şi la înţeles. învaţă bu
curos dela alţii şi unde se vorbeşte de 
înţelepoiune, de fericirea omenească, de 
lumină, de libertate şi vârtute, ascultă cu 
băgare de seamă. De altfel nu crede în
dată tot ce auzi, pentrucă nu toţi norii 
au apă. Mulţi cred, că sunt în stăpâni
rea cutărui luoru, daoă numai pot vorbi

despre el. Vorba e numai vorbă, şi unde 
se vorbeşte mult şi uşor, acolo să fi cu 
băgare de seamă.

Nu aştepta nimic dela alţii şi te fe
reşte de locul unde e sgomot. Nu acela 
e liber, care face ce vrea, ci acela, care 
poate voi aceea ce trebue să facă. înţe
lept nu e acela, care se ţine de atare, ci 
acela, care este conştiu de neştiinţa 
sa. Cugetă-te adeseori asupra lucrurilor 
sfinte şi fi sigur, că numai folos vei avea. 
Să nu despreţueşti nici o religiune, de 
oarece nu poţi şti, ce poate fi ascuns după 
icoana simplă. E uşor a despreţul, dar e 
mult mai bine a pricepe. Nu instrua pe 
nime pănă nu eşti însuţi instruit. Pentru 
dreptate te întrepune întotdeauna, dacă 
poţi, şi sufere chiar şi persecuţie pentru 
ea. Fă binele totdeauna, fără să te cugeţi 
la urmări. Să nu voeşti decât câte un lu
cru deodată, dar acela îl voeşte din inimă. 
Grijeşte trupul, dar nu aşa, ca şi cum 
el ar fi sufletul tău.

Fi supus stăpânirei şi lasă pe alţii 
să o critice. Fi cinstit faţă de ori şi cine, 
dar nu te încrede în toţi. Nu te ames
teca In afaceri străine, dar ale tale le is
prăveşte ou sârguinţă. Nu linguşi pe nime

şi nu lăsa să fi linguşit de nime. Cin
steşte pe tot omul după posiţiunea sa. Nu 
te îndatora faţă de nime, dar fi preveni
tor, ca şi când le-ai fi la toţi dator. Nu 
fi totdeauna mărinimos, dar fi totdeauna 
drept. Nu încărunţi pe nime, dar dacă 
serveşti dreptatea nu-ţi face grije de pă
rul cărunt. Ajută şi dă bucuros dacă ai, 
dar nu-ţi închipui, că eşti mai mult, iar 
dacă nu ai, bea un păbar de apă rece şi 
gândeşte că nu eşti mai puţin.

Nu face neplăceri nici unei fete şi 
gândeşte-te, că şi mama ta a fost fată. Nu 
spune tot ce şti, însă să şti întotdeauna 
aceea ce spui. Nu te lega de cei mari. 
Nu şedea cu ceice ocărăsc. Nu pe fa
riseu, ci pe omul blând îl cinsteşte şi îî 
însoţeşte. Omul cu frica lui Dumnezeu 
în inimă e ca soarele, care luminează şi 
încălzeşte fără să vorbească. Nu purta 
decât fapte bune în gândul tău, ajută pe 
mama ta şi o cinsteşte pănă va trăi. Gân
deşte-te în toată ziua la moarte şi viaţă, 
dar fi întotdeauna cu voe bună. Nu te 
depărta din lumea aceasta, pănă nu ţi-ai 
arătat dragostea creştinească faţă de ob
şte*.
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nici un fel de praxă. Intră în pa
rohii de-a dreptul de pe bancele 
şcolare şi mulţi nici idee n’au de 
caşurile pastorale ce le vin înainte. 
Le lipseşte orice rutină în a con
duce. De aci eşecuri, neînţelegeri 
cu poporul, şi alte multe rele, ce 
conturbă mersul regulat al aface
rilor.

Păstorirea este artă, iar arta 
aceasta se poate învăţa numai din 
praxă, nu din carte.

Praxa e mai preţioasă chiar de
cât învăţătura din carte, ceeace se 
dovedeşte cu analogia altor oficii, 
d. p. judecătoriile, unde candidaţii 
respectivi fără praxă corăspunză- 
toare nu se pot inactiva în oficii.

Că praxa e de lipsă, se dove
deşte cu adevărul ratificat deja prin 
esperienţă, că preoţimea noastră mai 
veche, a cărei şcoală era aproape 
numai praxa, în privinţa pastorală, 
în privinţa aflărei sale cu poporul, 
în privinţa conducerii poporului, — 
sta pe treaptă, putem zice, mai 
înaltă decât cea de azi.

Preotul, când întră în funcţie, 
ar trebui să aibă praxa recerută, 
să fie deplin probat, nu să oarbece, 
să pipăe numai, cum durere să cam 
întâmplă. Prin hezitare şi lipsă de 
orientare în prima păşire îşi poate 
strica mai mult decât i-ar strica o 
sută de duşmani declaraţi. Pentrucă 
hezitarea îi strică popularitatea, care 
odată perdută, cu greu se mai poate 
redobândi.

Praxa şi-ar putea-o câştiga can
didaţii de preoţie în cancelariile 
protopopeşti, ori chiar la consistor. 
Avem peste 30 protopopiate, — cam 
tot atâtea, cât face şi contingentul 
anual al celorce absolvează teolo
gia. A fi obligat fiecare din can
didaţi a practica un an în o can
celarie protopopească, nu ar fi ceva 
lucru mare. Candidatului însă i-ar 
aduce nemăsurate foloase. In visi- 
taţiile prin tract, în societatea pro
topopului, ar învăţa a cunoaşte oa
menii şi mersul afacerilor; în can
celaria protopopească şi-ar însuşi 
conducerea lucrărilor de birou, s’ar 
familiárisa cu organismul bisericesc. 
Ar cunoaşte din praxă aproape toţi 
§§-ii legii bisericeşti de cari are tre
buinţă în viaţă, pentrucă cel puţin 
câte un cas se iveşte în cursul anului 
din toţi ramii de afaceri biseri
ceşti, şcolare şi epitropeşti, cu cari 
se ocupă preotul în activitatea sa. 
Esmisiunile cu cari 1 ar încredinţa 
protopopul pe respectivul candidat, 
nu numai i-ar aduce ceva venit ma
terial, dar l-ar deda şi la o activi
tate de sine stătătoare, procurându-i 
independenţa în lucrări.

Dar de ce să le înşir toate ace
stea, când sunt prea bine ştiute fo
loasele ce ar resulta pentru înşişi 
fiitorii preoţi, câştigând în acelaş 
timp puteri de lucru şi oficiile pro
topopeşti, cari azi sunt avisate la 
singura persoană a protopopilor, de
stul de maşter dotaţi şi ei, ca să-şi 
mai poată susţinea şi cancelişti.

Candidaţii de preoţi — în urma 
constelaţiilor legii nouă şcolare — 
nu mai pot funcţiona ca învăţători 
provisori. A şedea apoi acasă, pănă 
să-şi capete parohie, nu e ceva edi- 
ficător pentru înşişi candidaţii. Să 
se ia deci de urgenţă măsuri în pri
vinţa aplicării lor prin cancelariile 
protopopeşti. Sinodul arhidiecesan, 
ori congresul naţional bisericesc, ar 
trebui să se ocupe cu această afa
cere. S’ar câştiga valoare părerii 
celorce în sinodul arhidiecesan din 
acest an au fost pe lângă ideea în
fiinţării cursului IV. teologic — din 
punctul de vedere al praxei. Po
stulatul acestora ar fi, cu măsura 
ce s’ar lua, satisfăcut chiar şi nu ar 
mai trebui înfiinţat cursul nou.

Am pus pe hârtie aceste păreri 
ale mele, nu pentrucă ele ar fi id>ei

nouă, căci şi mai nainte tot de asta 
părere am fost, eu şi alţi mulţi, ci 
ca un ecou la cele desbătute în si
nodul arhid. în legătură cu votarea 
regül, nou seminarial.

Vasile Gan
protopresbiter.

Răspuns
la articolele din * Drapelul*, intitidate „Organul 

Asociaţiunei*.
I.

Ziarul „Drapelul* a publicat o serie 
de articole sub titlul inofensiv .Organul 
Asociaţiunei“, în cari trecând peste tema 
de predilecţie „Organul Asociaţiunei* se 
ocupă şi cu alte afaceri interne de ale A- 
sociaţiunei, prezentând „era nouă“ în mare 
decadenţă faţă de trecut, iar pe secreta- 
riul literar, dl Octavian Goga — în o lu
mină falză — absolut străină de preocu
pările acestui distins fiiu al neamului no
stru.

Dl Goga, pentru faptele sale, ca se
cretar, e datoriu să răspundă comitetului 
şi adunării generale, deci nu poate întrâ 
în polemii cu autorul „anonim* al celor 
publicate în „Drapelul“.

E u  însă, ca membru al comitetului cen
tral şi ca membru al comisiunei financiare, 
nu pot lăsă să treacă astfel de învinuiri, ce 
se ridică asupra capului unui om nevino
vat, fără răspuns, şi dacă aceasta nu o am 
făcut imediat după ce se terminase iere
miada din „Drapelul“, cauza e ocupaţiu- 
nea ce am ca membru al consistoriului şi 
deputat al sinodului arhidiecezan, când 
în virtutea slujbei mele trebuia să fiu la 
locul meu.

De ani de zile s’a solicitat condu
cerea Asociaţiunii, ca să se interpreteze 
datoriile de factor cultural astfel, ca să 
satisfacă trebuinţele culturale ale popo
rului, ale ţărănimii, ca să fie atrasă în 
cercul de interese ale acestui aşezământ. 
Aceasta nu se puteâ face, câtă vreme 
n ’aveam „om“ care să poată şi să vrea 
să se pună cu toată fiinţa sa în slujba 
ideii lansate.

Postulatul a rămas postulat vreme în
delungată, şi „poporul“ „ţărănimea“, în 
interesul căreia se vorbiâ şi scriâ, a fost 
cu desăvârşire pusă la adăpost, pentru 
alte vremi, iar cărturarii, membrii Asooia- 
ţiunei, primeau revista „Transilvania“ gra
tu it şi o puteai găsi în deceniile din urmă 
pe la mulţi membri — întreagă, cum a 
eşit de sub teasc — bine lipită cu fâşii 
groase, dar aproape necetită. E ra şi firesc 
să fie aşâ.

„Transilvania* nu prea avea colabo
ratori de seamă, în ultimul deceniu trăia 
din reproduoeri şi oontribuţiile spirituale 
ale câtorva binevoitori, cari nici ei n ’au 
pretenţie să fie luaţi în serios, oa oameni 
de litere.

Timp îndelungat tâDj â necetită, dar 
în schimb consuma anual o sumă de bani 
însemnată.

Câţi, vom vedea mai târziu. Curentul 
de a  da o altă direcţie lucrurilor dela 
Asociaţiune a devenit to t mai puternic, şi 
cu chemarea dlui Goga la Asociaţiune, — 
comitetul având acum omul — a decretat 
publicarea revistei săptămânale „7ara 
Noastră*. Va să zică, în locul unei reviste 
lunare, comitetul a înfiinţat o revistă săp
tămânală.

Şi aceasta ar fi să însemne regres 
pentru autorul articolelor dela „Drapelul“ ?

Vezi, vezi, ce urât stă oamenilor in
vidia, acest păcat, care multe luoruri bune 
şi de folos le distruge în genere. Şi în 
locul sumei de 4500 cor., care era desti
nată pentru „Transilvania“, comitetul a 
decis să sprijinească această întreprindere 
literară numai cu 1600 coroane. Cifrele 
vorbesc de sine şi nu e lipsă de nici 
o interpretare.

Cum a fost redactată această revistă 
— bine sau rău — s’a putut convinge 
oricine.

In orice caz, acest organ săptămânal 
a fost esclusiv lăsat în sarcina redactoru
lui OctBvian Goga, care aju tat de 2 —3 
prietini a îngrijit soartea revistei, alături 
de alte agende ale postului său.

Negreşit, că revista nu se puteâ in- 
mediat răspândi, cu deosebire când mai 
sunt şi alte gazete pentru popor, cari dau 
şi articole în cari se tractează şi chestii 
politice, cari leagă mai mult interesul ţă- 
rănimei. Cu toate acestea, întreprinderea a 
mers înainte-

Ce se întâmplă însă?
Acest semn de activitate a atras şi 

atenţia guvernului. Revista a fost luată 
la goană, redactorul tras în procese de a- 
gitaţie, asemenea Dr. I. Lupaş, pentru 
articole de o blândeţă adevărat evan- 
gelică.

In astfel de procese se pedepseşte
şi redactorul şi editorul.

Editorul era Asociaţiunea. Membrii 
comitetului central, îngrijoraţi de situaţia 
ce s’a creat „Revistei* prin procese, ca 
să ştie „Asociaţiunea“ la adăpost, au 
rugat pe domnul Goga să primeasoă şi 
sarcina de editor, ca astfel răspunderea 
înaintea autorităţilor să nu o mai primească 
„Asociaţiunea“. Cine nu vede deci, că nu 
interesele dlui Goga cereau această schim
bare, oi curat numai interesele „Asocia
ţiunei*, care apoi în şedinţa comitetului 
central din 15 Iuliu a decis şi declarat, 
că revista apare în editura redaotorului. 
Din partea sa tot atunci dl Goga a de 
clarat, că pentru partea materială a revi
stei nu ia nici o răspundere, şi comitetul 
a primit bucuros această declaraţie, scă
pând de neplăcerile proceselor şi de alte 
eventuale neplăceri, cari să puneau în pers
pectivă. Şi era şi firesc acest lucru. Era 
destul să se espună înaintea curţii cu ju 
raţi — nimenea nu putea cere ca să plă
tească şi din pungă pentru o revistă, oare 
nu era o întreprindere particulară a dlui 
Goga, ci întreprinderea unei instituţiuni, 
al cărei funcţionar era dl Goga. Orice 
om nepreocupat vede, că dl Goga a luat 
numai răspunderea formală de editor, ră
mânând ca la finea anului comitetul după 
trista  esperienţă cu procurorii să hotă
rască definitiv.

Iată lămurirea, ce trebue să se dee, 
pentrucă să se prefacă în năsip toate ar
gumentele trase de păr ale autorului ar
ticolelor din „Drapelul“, care vrea se pes
cuiască în turbure, răsfoind prin anale, 
intervertiod concluse şi scoţând contrazi
ceri, din fapte ce s’au petrecut la lumina
z^ e** Nicolae lvan

membru în comitetul central 
al Asociaţiunii.

Contele Andrássy şl ctestia i e  naţionalitate.
In şedinţa de Sâmbătă a dietei, la discuţia 

asupra budgetului ministerului de interne, a vorbit 
mai la urmă şi ministrul de interne, contele Andrássy, 
atingând întâi chestia naţionalităţilor. A spus următoa
rele:

. . . „Prima chestiune, care s’a adus 
aici pe tapet şi care — durere — ocupă 
un loc atât de. însemnat în desbaterile ac
tuale ale diete', este chestiunea naţionalită
ţilor. (Să auzim!) Cu această chestiune nu 
mă voiu ocupa astăzi mai amănunţit. In 
mai multe rânduri am avut deja prilej să 
desvolt punctul meu de vedere şi mi-e 
teamă, că foarte adeseori mi-se va da o- 
casiune să revin la această chestiune. Ne
contenit auzim aici desfăşurându-se che
stiunea nenorocită a naţionalităţilor, ou 
puţin folos însă pentru ea însăşi. (Aşa e! 
în stânga şi dreapta). In  actuala discuţie 
punctul de vedere maghiar a fost atât de 
puternic susţinut de deputatul Fenyvesi, 
iar cel naţionalist atât de slab de cătră 
deputaţii naţionalişti, încât cred că cu pu
ţine observări pot trece peste această che
stiune.

Dl deputat Lucaoiu a zis, că ur
măm o politică cu totul greşită, când lup
tăm în contra aşa numiţilor agitatori.

Dânsul a zis — şi e din cale afară 
ourios a spune aşa ceva — că mai co
rectă ar fi acea politică, când i-am spri
jin i în aspiraţiunile lor. Curios, am zis, 
şi e naiv a crede, că statul maghiar va 
sprijini nisuinţele acelora, cari periclitează 
unitatea statului maghiar. (Aşa e ! în stânga 
şi dreapta).

D eputaţii naţionalişti pun întotdea
una chestiunea aceasta pe teren fals. E i 
zio întotdeauna, că noi le periclităm limba 
maternă, că noi voim să-i maghiarisăm. 
E i sunt în mare rătăcire. Nimenea nu vo- 
eşte aici să maghiariseze cu fot ţa. (Aprobări), 
ci cu puterea cullurei. Guvernul n ’a urmă
rit şi nu urmăreşte scopul de a maghia- 
risa cu forţa. (Aprobări). Deputaţii naţio
nalişti susţin aceasta în mod greşit şi fals, 
pentru a face impresie. Scopul politicei 
statului maghiar a fost şi este, pănă când 
acest sta t va fi maghiar, să susţină necon- 
d ţionnt unitatea statului, unitatea naţiunei. 
(Aprobări vii în stânga şi dreapta). Pănă 
' ând deputaţii naţionalişti se vor opune ace
stui punct de vedere, pănă atunci nu put m 
sta cu ei de voi bă sub nici un raport, pănă 
atunci nu se poate vorbi de pacturi, nici de 
un modus viiendi şi nici de conccsiuri. (A- 
probări sgomotoase).

Pună-se ei pe basa acea principială, pe 
care stă legea naţionalităţilor, recunoască ei 
unitatea naţiunei politice maghiare, lucre în 
spiritul acesta — şi atunci sunt convins, că 
foarte uşor vom găsi acea cale, pe care mer
gând se pot satisface plângerile lor concrete. 
(Aprobări vii). Pănă atunci nu vom căuta 
nici un fel de modalitate, pănă atunci nu 
putem recunoaşte îndreptăţirea esistenţei 
lor, ba cu astfel de factori, a căror esis- 
tenţă o ţinem de o vătămare a naţiunei, 
în general nici nu putem sta de vorbă*...

„Pe urmele lui Cristos.“
— Cartea nouă a lui G. S. Petrov. —
In timpul de faţă indiferentismul faţă 

de biserică, stâlpul credinţei, m oralităţii 
şi al păcii interne, ocupă teren to t mai 
mult. De altă parte egoismul restrânge 
altruismul, isvorul binefacerilor şi al filan- 
tropismului. Socialismul, materialismul şi 
alte curente filosofice subsapă temelia re- 
ligiosităţii, punând în dilemă echilibrul su
fletesc. Mulţi umblă în întunerec, crezând 
că umblă în lumină. Urechi au, dar nu 
aud, ochi au, dar nu văd. Mulţi caută 
adevărul etern, uitând, că Cristos e adevă
rul. Mulţi caută fericirea, uitând, că ade
vărata fericire numai în învăţătura blân
dului Nazarenean se afiă. De aceea atâta 
sbucium, de aceea atâta poticnire pe ca
lea vieţii, de aceea atâta nelinişte şi ne- 
mângăere sufletească.

Dacă noi voim însă să nu fim sbu- 
ciumaţi în internul nostru, ci să avem li
nişte sufletească, n ’avem decât să mergem 
pe calea arătată de însuşi Mântuitorul. Pe 
aceia, cari ne îndrumă zilnic, — fie prin 
sfat, fie prin lectură, fie prin fapte, — să 
mergem pe adevărata cale a ferioirei: îi 
socotesc eu de cei mai mari binefăcători 
ai omenimei.

Preotul, care în prima linie are înalta 
chemare să lumineze şi să conducă ou pru
denţă poporul pe calea ftricirei, pe urmele 
lui Cristos, — are zilnic lipsă de amici 
fideli, cari să-l întărească în convingeri, 
cari să-i lumineze mai bine calea adevă
rată a vieţii, spre a puteâ merge fără şo
văire cu turm a pe care o păstoreşte pe 
urmele dătitorului de viaţă.

Şi cine poate fi amic mai intim, mai 
fidel pieotului în timpul de faţă, între îm
prejurările actuale, decât lectura religi- 
oasă-morală ?!

Da! Lectura religioasă-morală a în
tors pe mulţi păcătoşi de pe căile peirei, 
pecând scrierile cu caracter anti-creştin 
au împins pe mulţi în prăpastie.

O asemenea lectură bună a apărut 
de curând în cartea preotului G. Petrov 
„Pe urmele lui Cristos* traducere de arh. 
N. Munteanu, Bucureşti 1908.

Preotul G. Petrov, eruditul profesor 
de teologie din Petersburg, — cunoscut 
publicului cetitor din scrierile sale numă- 
roase şi adânc pătrunzătoare de Duhul 
evangelic („Sublimitatea Evangeliei“, E  van- 
gelia ca fundament al vieţii“, „Voinţa di
vină“ eto. publicate toate în ooloanele 
acestui ziar,) — prin romanul acesta (con- 
stătător din trei părţi, dintre cari numai 
partea I a apărut în traducere românea
scă, celelalte două părţi, după cum ne pro
mite traducătorul, în curând vor apărea) 
a îm bogăţit literatura romanelor religi
oase.

„Pe urmele lui Cristos“, după cum 
ne spune şi titlul, e o carte în care să în 
cearcă autorul să ne arete calea adevă
rată de a merge pe urmele lui Cristos, în
tre împrejurările grele ale vieţii de azi, 
punând în contrast viaţa oomodă, petre
cută în bencheturi, lux, distracţii şi ne- 
activitate a aristocraţilor faţă de viaţa 
plină de miserii a muncitorimei, „drojdiile 
sooietăţii“, după cum o numeşte autorul. 
Astfel scoţând la iveală antagonismul din
tre aceste două clase estreme sociale, arată 
ardenta datorinţă a aristocraţi mei faţă de 
deşteptarea, luminarea şi îndreptarea mo
ravurilor claselor de jos, îndemnându-o să 
ia rolul Samarineanului îndurat, legând 
ranele şi dând mână de ajutor fratelui 
ajuns în miserie, în mocirla vieţii, îndem
nându-o să ia sarcina păstorului bun, oare 
pe oaea cea rătăcită o reîntoarce şi o în
grijeşte cu deosebită dragoste.

G. Petrov pune în contrast pătura 
de jos cu pătura de sus a societăţii, pen
tru  a arăta răul ce trebue lecuit.

Levis Valace în Ben-Hur pune în 
contrast domnia aşteptată de Judei — prin 
scuturarea lanţurilor romane şi ajungerea 
lor la putere — faţă de împărăţia ceriuri- 
lor, reprezentată prin Iisus Christos, pen
tru  a arăta adevăratul înţeles al împără
ţiei lui Dumnezeu. Ben-Hur calcă pe u r
mele M ântuitorului, însă fără a fi pătruns 
de învăţătura lui, ci numai de dorul de 
răsbunare, numai pentru că-1 credea pe el 
a fi cel aşteptat de a umili pe Romani, 
pe lănţuitorii patriei sale, pe umilitorii şi 
asupritorii maicei şi surorei sale.

Sienkiewicz în „Qao Vadis* începe 
aproape acolo, unde term ină Valace cu 
Ben Hur, tractând un subiect din tim pu
rile apostolice. In romanul său pune în 
contrast societatea păgână demoralizată 
faţă de societatea creştină regenerată, pen
tru  a arăta sublimitatea sooietăţii creştine 
faţă de cea păgână. Vinioius nu calcă în 
urma Mântuitorului, oi fără voe, prin dra
gostea lui cea înfocată faţă de Lygia cade 
în mreaja creştinismului şi abia in timpul 
din urmă i-să ridică ceaţa de pe ochi şi 
vede sublimitatea îuvăţăturei Nazarinea- 
aultti.
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taţiunea lui Christos“ ne îndeamnă a merge j 
pe urma M ântuitorului, dacă voim să du- i 
cem o adevărată viaţă internă, împreunată 
cu mângăerea cea lăuntrică.

Valace şi Sienkievicz ne conduc in 
direct pe urmele M ântuitorului, precând 
Petrov şi Kempis direct, prin s fa tur şi în
drumări, numai cât învăţătura lui Kempis, 
dacă o am urma, ne-ar duce la un iscetism 
rigoros, pănă când învăţătura lui Petrov 
tinde a ne face creştini adevăraţi, oameni 
cinstiţi, vrednici de a trăi în societate. Şi 
tocmai aceasta e de admirat la Petrov: 
felul de a pune în practică învăţătura e- 
vangelică, între îm prejurările actuale.

Semizeul nordulu', Dostoievsky vor
beşte frumos despre Cristos, încât elita 
din Petropole îl îndumnezeeşte. Tolstoi 
profesează îndurare şi milă faţă de aproa
pele, esteticianul Buskin puDe însuşi în 
praxă vederile sale religioase-morale (îi dă 
mâna, fiind milionar), Sienkievicz trimbi- 
ţează morala evaDgelioă (în romanul „Quo 
Vadis“ premiat cu premiul Nobel, şi în 
Să-l urmăm, etc.) Valace descrie admirabil 
împărăţia întemeeată de Cristos pe pă
mânt, Kempis vorbeşte b ’ând şi profund 
despre viaţa internă, Petrov însă nu vo- 
eşte în tr’atâta să ne farmece prin frum- 
seţea descrierilor, prin fantasări ideale în 
direcţie religioasă-morală, nu voeşte şter
gerea graniţelor politice, a armatei, a tri
bunalelor şi a pedepselor cu moartea, ca 
Tolstoi, prin îndreptarea moravurilor, ori 
apoi ca K ropotk'n, prin revoluţie : ci voe
şte ca învăţătura evangelică între împre
jurările grele ale vieţii actuale, — fire-am 
noi de orişi ce poziţie sooială — să stră
bată în inim le noastre, să ni le încălzea
scă, să ni le trezească din letargie şi să 
ni le mişte spre to t ce e bun, frumos şi 
umanitar, şi tocmai din causa aceasta 
sunt oercetate şi aplaudate în tr’atâta con- 
ferenţele lu i^ear scrierile lui de o valoare 
atât de însemnată. Deci harnicul şi zelo
sul păr. arh. N. Munteanu a făcut un 
bine obştesc, traducând romanul „Pe ur
mele lui Cristos“, care n’ar trebui să lip 
sească din biblioteca nici nnui om cult.

(iSebeşul-mare.) A. Muntean
preot.

NOUTĂŢI.
Examene. L a gimnaziul român din 

Braşov s’au început Luni examenele în 
scris de m aturitate, cu absolvenţii clasei 
a opta. Examenul de clasă s’a term inat 
Sâmbătă, cu următoriul rezultat: 14 au eşit 
cu .foarte bine“, 9 cu .b in e“, 18 cu .s u 
ficient“, iar 5 au fost declaraţi corigenţi. 

•
Conferenţă. Duminecă la orele 5 

d. a. s’a ţinu t o conferenţă publică în Cer- 
năuţ, în sala „Armoniei“. A vorbit domnul 
Dr. Sextil Puşcariu, profesor universitar, 
despre „doi scri'tori domni români“ (Neagoe 
Basarab şi Dimitrie Cantemir). Interesanta 
şi instructiva conferenţă a fost ascultată 
ou mare atenţiune din partea numărosu- 
lui public asistent.

Monument. Oraşul Cinci-biserici a 
ridicat un monument potrivit pe seama 
soldaţilor francez’, morţi la anul 1808 sub 
steagurile lui Napoleon, în luptele pur
tate  lâDgă Cinci-biserici. Cheltuelile m o
numentului s’au acoperit din eontribuiri 
benevole. Inaugurarea monumentului se 
va face în 81 Maiu, cu solemnitate mare, 
sub patronajul m iniştrilor ungari Kossuth 
şi Apponyi, al ministrului franoez de răs- 
boiu şi al consulului general francez din 
Budapesta. Va veni şi o delegaţie mili
tară din Francia, ca să asiste la desvăli- 
rea monumentului.

*
In Caransebeş conziliul comunal a 

luat hotărîre, ca una din stradele de frunte 
ale oraşului să fie numită , Strada Con
stantin Burdia*, în  vederea meritelor pe 
cari le are dl Burdia, ca fost primar al o- 
raşului, pentru desvoltarea acestui oraş.

*

Prima matricnlantă. Corniţele su
prem din Strigoniu a numit ca suplentă 
a matriculantului de stat pe soţia notariu- 
lui din o comună a comitatului pe care-1 
conduce, investindu-o şi cu dreptul de a 
lega căsătorii. E  prima m atriculantă în 
ţara noastră. *

Mnlţămită. Iluştrii domni Alexandru 
şi Anton de Mocsonyi din Biskiş, au bine
voit, la apelul nostru Nr. 66, să doneze 
societăţii „Clubul Român* din Viena câte 
100 cor., la un loc 200 cor. Deci ne sim 
ţim plăcut îndatoraţi a aduce Iluştrilor 
domni donatori şi pe această cale mulţă- 
mitele noastre sincere. Pentru comitetul 
sooiet. „Clubul Komán* Viena: George Vi- 
ţencu , prezident, A le x a n d r u  B a r b u , seoretar. 

f

A  ars. In  comuna Cacova (Banat), 
o bătrână cu numele Iula Micu, soacra 
învăţătoriului Traian L inţa de acolo, fă
când pită a căzut în tr’un moment de a- 
meţeală în foc şi a ars de tot.

•
Convenirea socială a „Reuniunei

sodalilor români din Sibiiu“, aranjată Sâm
bătă, la 16 Maiu n. c. în .Unioum “ a 
avut, ca şi alte producţii ale acestei har
nice reuniuni, succes desăvârşit. Punctele 
de program au fost bine executate, mul- 
ţăm ită hărniciei zelosului dirigent C. Popa, 
care îşi ţine de mândrie să conlucre la 
ridicarea nivelului cultural al clasei noastre 
de mijloc. Corul a escelat cu compoziţiile 
măestrilor n o ş tri: Dima, Popovici, Mure- 
şanu, Bena, Kiriak. Cu cântare solo s’a 
produs măestrul pilar dl N. Işan, care a 
fost rechemat. Petrecerea a fost bun pri- 
legiu de întâ'nire pentru clasa ţăranilor 
şi a meseriaşilor noştri. Din inteligenţă 
am remarcat prezenţa as. cons. Dr. M. E . 
Cristea, Dr. Iancu (Tălmaci), Oct. Tăslă- 
uanu cu dna, familia Tordăşianu, Sociu, 
Cosciuc, câţiva voluntari şi câţiva can
didaţi de advocat. S’a jucat până în zori 
de zi. Venitul material mulţămitor. Prezi
dentul Tordăşianu a adaos fondului vă
duvelor 17'70 cor., adunate cu pălăria 
„Dzeu vede*.

*
Hymen. Domnişoara Maria Cucuian, 

fiica preotului Petru Cucuian din Loman, 
s’a fidanţat cu dl învăţător Nicolae Stoica 
din Rechita.

' — Mărioara Inţu şi Matei Popa R di
didet. anunţă celebrarea religioasă a cu
nuniei lor, ce se va ţinea Duminecă în
11 (24) Maiu a. c. la orele 4 p. m. în bi
serica gr. din Perşani.

*

Nenorocire. Un sublocotenent de 
honvezi, îm părţit de serviciu la auditoria- 
tul din Pojon, a căzut de pe calul pe care-1 
călăria, iar calul 1 a lovit cu copita atât 
de rău, încât la moment a murit. Era fiiul 
căpitanului de poliţie din PojoD, — 
Kutsera. *

F undaţiune  frum oasă. Un bancariu 
avut din Paris, cu numele Commercy, a 
testat o avere de patru milioane franci pe 
seama unei fundaţiuni, din care să se dee 
ajutoare studenţilor săraci, cari se dedică 
carierei profesorale şi-şi aleg ca studiu 
fiz'ca şi chemia. -Fireşte, ajutoarele se îm
part numai studenţilor din Francia.

La fondul de 20  bani al „Reuniu
nei sodalilor români din Sibiiu* pentru 
cnmpărarea unei oase cu hală de vânzare 
au dăruit: Vasile Voina, protopresbiter, 
Braşov, soţia sa Elena n. Muntean şi cei
12 copii ai lor şi anume: Vasile, cores
pondent comercial în Hamburg, Costi, sub- 
locot. la roşiori în Turnu-Severin, Bujor, 
sublocot. c. şi r. în Timişoara, Mircea, st. 
agr. la Herestreu în Bucureşti, Traian, 
comptabil la societatea „Aurora“ în B u
cureşti, Dan, stud. în a IlI-a  cl. comero. 
în Braşov, Septimiu, stud. în a III-a cl. 
gimn. în Braşov, Florin, stud. I. cl. gimn. 
în Braşov, Elena şi Mărioara, ambe eleve 
ale şcoalei primare în Braşov, Dorica şi 
Lucie, sub anii de şooală, fieoare câte 20 
bani, sau în total 2 cor. 80 bani şi Vie. 
Tordăşianu, prez. 10 bani.

*

Tragedie familiară. Ficiorul majo
rului pensionat Bauer din armata comună 
austro-ungară se logodise în contra voin
ţei tatălui seu. In urma acestui fapt, ma
jorul nu a mai dat fiiului seu nici un a- 
ju to r bănesc. Acesta a pârât la judecă
torie pe tatăl seu, iar majorul l-a chemat 
la sine, pentru a se înţelege şi a se îm
păca. După un schimb de vorbe aspre, 
majorul a scos revolverul şi şi-a împuşcat 
copilul, trăgând asupra lui trei gloanţe. 
Cu al patrulea s’a sinucis apoi, împuşcân- 
du-se tocmai în inimă. Majorul a rămas 
mort la moment, iar fiiul seu va scăpa ou 
viaţa, pentrucă ranele sale nu sunt grave. 
Tragedia s’a întâmplat în Lichtenthal, 
lângă Baden-Baden.

*
Operă. A treia representaţiune a 

operei germane s’a dat Luni sara în tea
trul orăşănesc din Sibiiu. S’a cântat opera 
„Hoffmanns Erzählungen“ de Offenbach. 
Teatrul a fost plin, în sensul strict al ou- 
vântului. Publicul a fost pe deplin mulţă- 
mit cu prestaţiunile puterilor artistice, pe 
cari le-a aplaudat cu căldură la finea fie
cărui act, chemând la rampă pe cei ou 
roluri principale, ca: tenoristul Bura , bari
tonul Herker, basistul Lorenz, apoi artistele 
Ana Hecker şi Rossi. In prologul şi epilo
gul operei au avut câte un rol mai mic 
şi bine esecutat şi membrii români ai so
cietăţii domnului director Bauer: loan 
Stanciu şi George Moga. Corurile aseme
nea au fost mulţămitoare. Marţi (eri) nu 
s’a dat reprezentaţiuue. Astăzi Mercuri | 
se cântă operâ „Die liláin \

Procese. Revista „7ara Noastră“ j| 
din Sibiiu are două procese de presa, | 
pentru agitaţie. Intr’unul e dat în | 
judecată domnul director al revistei, 
Octavian Goga, în celalalt redactorul
responzabil, dl O. Gritta.

*
Văd. Snsana Frigător n. Verzea a

decedat Vineri, în 2 Maiu a. c. la orele 
11 seara, în etate de 70 ani, fiind împăr
tăşită cu Sfintele Taine. Rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctei au fost detuse spre 
odihnă vecinică în cripta familiară din ci- 
miterul bisericei Sf. Nicolae din Cernatul- 
Săcelelor, Luni, în 6 Maiu st. v. a. c. la 
1 oră p. m. Fie-i ţărâna uşoară.

*
Instalare. Duminecă s’a făcut în Vârşeţ 

instalarea noului öomite suprem al oraşe
lor Vârşeţ şi Panciova: Georg Nehrebeczky.

> *
Sienkievicz condamnat. Marele scrii

tor polon Sienkievicz a fost dat în jade- 
cată pentru vătămare de onoare, comisă 
pe calea presei. Sorisese adecă un a rti
col ofensător la adresa studenţilor ruteni 
din Lemberg. La pertractare Sienldevicz 
nu s’a presentat. Judecătoria l-a aflat vi
novat şi l-a osândit la treisute coroane 
amendă în bani, eventual 30 zile închi
soare.

•

Foc. In comuna Prateiu a isbucnit 
foc Luni, şi a prefăcut în cenuşă 54 de 
edificii ţărăneşti, dintre cari numai puţ’ne 
erau asigurate. v

•

Foamete. In statul Ugada recolta a- 
nului acestuia, tocmai acum. terminată, a 
fost atât de slabă, încât oamenii mor cu 
miile de foame.

ECONOMIE.

Banca „Zlăgueana“.
Banca „Zlăgneana“ împlinind un de

ceniu dela înfiinţare, în mintea şi inima 
celor ce i ’au dat viaţă s’a desvoltat dorul 
ferbinte de a o pune pe calea propăşirii 
şi neatârnării.

Un dor fără margini a fost acesta, 
căci pe Valea-Ampoiului, un ţinut lipsit de 
cele materiale, trebuia să se dee naştere 
unui scut, unei fortăreţe drept loc de să- 
lăşluire a oropsitului popor, în năcasurile 
vieţii grele de astăzi.

Cu înaintarea în cultură a omenimei 
cresc şi pretensiunile de esistenţă.

Poporul, pe care se razimă viaţa tu 
turor păturilor inteligente, adeseori e silit 
vrând nevrând a recurge la ajutorul al
tuia.

îm prejurarea aceasta a dat naştere şi 
institutului de credit şi economii , Zlăg
neana“, care are în vedere întărirea m ate
rială a poporului, ce recurge la sprijinul 
seu, precum şi scoaterea lui din mânile 
celor ce nu doresc îmbunătăţirea sorţii 
sale.

Aruncând o privire asupra faselor de 
desvoltare — deşi sub nişte condiţiuni nu 
tocmai favorabile — totuşi această bancă 
a căutat în totdeauna, ca pretensiunile 
culturale să le satisfacă în prima linie.

Luând în mână anuarele acestei in- 
stituţiuni, ne putem convinge pe deplin, 
că biserica şi şcoala română a fost preo- 
cupaţiunea cardinală a acestei bănci.

Pusă pe adevărate base morale, n ’a 
trecut la cele vecinice, ci a prins putere 
de viaţă.

Pentru a se da un avânt mai mare 
în desvolarea sa, în ziua de 16 Maiu a. 
c. adunarea extraordinară a hotărât cu 
mare însufleţire urcarea capitalului social 
dela 50 la 100 de mii coroane.

Faptul acesta e îmbucurător şi de 
mare însemnătate, căci crescând puterile, 
nutrim  firma speranţă, că ajutorul va fi 
cu mult mai mare decât pănă acum.

In cursul şedinţei, direcţiunea a pre
sentat un proiect de emisiune, contemplat 
cu mare cunoştinţă de causă, din partea 
conducătorilor, a părintelui Em. Beşa şi 
Nie. Cristea.

Dividenda grasă n’au avut-o în ve
dere, oi numai scopul sublim de a sări în 
ajutorul instituţiunilor, cari ne au păstrat 
fiinţa etnică,

Dându-ni-se ocasiune, ca dorul ac
ţionarilor vechi să primească viaţă, nu ne 
mai rămâne, decât ca cele hotărâte în a- 
dunare, cu consensul tuturora, să le ducem 
la bun sfârşit.

Dee bunul Dzeu, ca activitatea vii
toare a băncii să fie încoronată cu suo- 
ces, ducându-se la realisare toate planu
rile, cari au dat naştere acestui aşezământ 
economic din părţile noastre.

Al. B.

Cărţi şi reviste.
„Amicul tinerimii“, revistă pentru 

tinerimea şcolară, anul 5, numărul 15, a 
apărut cu următorul cuprins: Zece Maiu. 
Uncheşul sfătos. Dedal şi Icar. Corabia 
fermecată. Rob şi Voevod. Ghicituri. Des- 
legări. Poşta Redacţiei. Director 1. Moisil. 
A dm inistraţia: Bulevardul Academiei Nrul
3. Abonamentul 5 coroane la an.

*

„Die Karpathen“, revistă germană 
din Braşov p e n tru  cultură şi viaţă, şi-a 
consacrat numărul ultim aproape întreg 
culturei române. Aduce proverbe româneşti 
de Zanne, traduse de Dr. Lacea, două 
schiţe de Delavrancea, traduse de dşoara 
Eleonora Borda, articol de Tăslăuanu des
pre pictorul Grigorescu, etc.

*
„Biserica Ortodoxă Română“, re

vistă periodică eclesiastică, anul 32 Nu
mărul 1 pe luna Aprilie 1908. Tabela ma
teriilor e următoarea: Carte pastorală. Cu
vânt de felicitare. Ciprian. Dedicaţia lui 
Macarie cântăreţul cătră Metropolitul Gri- 
gorie. V irtuţile cardinale. Monumentele 
noastre religioase. Hrisostom, ca învăţător 
al adevărurilor bisericei. Deosebitele fe
luri de interpretare ale sfintei scripturi. 
Disciplina bisericească în. primele trei 
veacuri ale creştinătăţii. Evangelia sau 
viaţa şi învăţătura domnului nostru Isus 
Cristos. Cronică bisericească. Bibliografie. 
Donaţiuni. Apare în Bucureşti. Abona
mentul 12 lei la an.

Din public.*)
Mnlţămită publică.

Subscrisul mă simt dator a aduce în 
numele comitetului şcolar mulţămită in
stitutelor de păstrare „Crişana* din Brad 
pentru darul de 100 cor., şi „Auraria“ din 
Abrud pentru darul de 50 cor., făcut pe 
seama şcoalei noastre gr. or. din Blăjeni- 
Plaiu-Sat.

Tot asemenea mulţămesc şi aoelor 
domni, cari au solvit ou ocaziunea petre- 
cerei poporale, împreunată cu concert, 
aranjată de învăţătorul nostru Adam lezau 
a doua zi de Paşti în folosul şcoalei, şi 
anume: Pamfil Plaştea, notar în Mihăleni 
10 cor., Stefan Hărăguş, paroh în Blăjeni- 
PJaiu 2 cor., P. Stanciu, paroh în Blăjeni- 
Sat 1 cor., Avramuţa Ciocan 4 cor., Can- 
diu Ciocan 1 cor. 40 fii., Avram Simule- 
scu din Mihăleni 2 cor., loan  Jurca 1 
cor., Avram Miheţ 1 cor., Avram Cocán 
1. Gavrilă 1 cor., Simeon L uţ 1 cor., Ga- 
vril Ciocan 1 cor., Solomon Ciocan 1 cor., 
Avram Stefan 1 cor., şi mai mulţi inşi 
sume mai mici, la olaltă 59 cor., din care 
detrăgânduse spesele de 12 cor. a rămas 
venit curat 47 cor.

Blăjeni-Plaiu, la 3 Maiu 1908.
Stefan Hărăguş 

paroh gr. or.

Evlavioşii credincioşi fruntaşi loan 
Fulea şi soţia sa Ana născ. Oltean din 
Răhău au dăruit pe lângă testament bise
ricei noastre din Boz 200 cor., aşa că 100 
coroane au dăruit bisericei în 4/17 Maiu 
la facerea testamentului, iar ceealaltă 100 
de coroane are să o capete biserica după 
moartea testatorului loan Fulea, cu con- 
diţiunea, ca dânşii să se numere între 
binefăcătorii bisericei noastre şi să se po
menească întreaga lor familie, viii şi morţii, 
la sfântul altar în veci şi pururea, precum 
să se facă pentru darul acesta şi două 
sărindare până vor fi în viaţă.

Fapta  e nobilă şi se laudă de sine, 
iar eu le aduc celor numiţi cele mai căl
duroase mulţămiri.

Boz, la 5/18 Mai 1908.
In numele bisericei:

loan Stângu 
__________  paroh.

Poşta redacţiei.
Dlui G. M. par. în M. Afacerea s’a 

predat administraţiei spre îndreptare. Nou
tatea trimisă, fiind de caracter personal, 
nu se poate publica.

Blui N. G. în R. Sup. Afacerea s’a 
term inat bine, după cum ne scrii. E  de 
prisos deci se o mai ventilăm în ziar. Şi 
de altcum tonul e prea răsboinic, şi nu se 
potriveşte cu ţinuta ziariului nostru.

D im  N. B . în Branişca. Nu o putem 
publica. M anuscriptul sc păstrează.

T e a t r u .
M ercuri: „Die lüdin“, 'operetă în 5 

acte de Halevy.
Jo i: „RigolettQ*, operă în 3 acte, cu 

un prolog, de Verdi.

*) Pentru_ cele cuprinse în rubrica aceasta Re* 
daoţuioca nu primeşte răspunderea.
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Szeben vármegye alispánjától.

Szám 4206/908 fj. [122] 1—3

Ideiglenes engedély.
Erdólyszky Mibályné, nagyszebeni lakos

nak az 1885 évi XXIII. tcz. végrehajtása tár
gyában kszkők 45689/885 F. J. és K. M. sz. 
„Általános Rendelet* 25 § a, továbbá az 
59899/903. F. M sz. rendelet alapján az ide
iglenes engedélyt megadom arra, hogy Nagy
szeben város határában a nagycsori patak bal 
partja mentén elterülő birtokának öntözésénél 
„bolgárkereket“ léteséthessen és annak se
gélyével a vizet az említett célra felhasznál
hassa. Köteles azonban engedélyes, mind azon 
intézkedéseket betartani, melyeket a kutóság 
utólagosan és jogerősen kibocsát.

N agyszeben, 1908 évi április hó 30-án,
lleiscnberger

alispán.

Nr. 115/1908. [123] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna bisericericească gr.-or., clasa a Il-a, 
Gărda-de-sns cu fiba Neagra-de-sus din 
protopresbiteratul Câmpenilor se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Venitele sunt cele cuprinse în coala B. 
pentru întregirea dotărei preoţeşti din partea 
statului.

Doritorii de a ocupă acest post să tri
mită în timpul deschis rugările lor concur- 
suale cu documentele recerute de legile în 
vigoare la subscrisul oficiu.

C â m p e n i, 1 Maiu, 1908.
Komul F uimI ui .

protopresb.

Nr. 85/908. [124] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia de clasa a Il-a M ihăleni, să escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele cuprinse în 
coala B.

Conpetenţii au să şi înainteze cererile 
instruate în sensul normelor din vigoare, în 
terminul deschis la subsemnatul protopresb

Cu 8 zile înainte de sinodul electoral, 
ei, după prealabila încunoştinţare a protopres- 
biterului, să pot înfăţişă înaintea alegătorilor 
pentru a cântă, respective a oficiă şi cuvântă.

B r a d ,  la 3 Martie, 1908.
Comitetul parohial în înţelegere cu ofi

ciul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.
V a s i l i u  D a m i a n

protopresb.

Nr. 376/908. [120] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de clasa a 
Il-a Baica din protopresbiteratul Unguraşu- 
lui pe baza ordinului Preav. Consist. Arhid. 
din 26 Februarie şi 18 Martie 1908 Nr. 1892 
Bis. se publică concurs cu termiu de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele cuprinse în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele au a să substerne instruite 
conform legilor din vigoare la subsemnatal 
oficiu protopresbiteral în termin legal; iară 
concurenţii au a se presenta înainte de ale
gere în vre-o Duminecă sau sărbătoare la bi
serică pentru a cântă eventual a celebră şi 
cuvântă.

I ’i z e s - S â n p e t r u ,  23 Aprilie 1908.
Oficiul protopresbiteral al tractului Un- 

guraşului în conţelegere cu comitetul parohial.
Pavel Ko.şca

protopresbiter.

~~Nn 263/908. [116] 3—3
C o n c u r s

Pe baza ordinelor Prea Veneratului Con- 
zistoriu Arkidiecezan de dto 11 Ianuarie a. 
c. Nr. 288 Bis. şi dto 2 Aprilie a c. Nr. 
3053 Bis. să escrie concurs j entru întregirea 
postului de capelan din parohia de cl. I Bul- 
zeştii-de-jos cu filii e Străuţi şi Ticeri cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt toate venitele din 
filii.

Fiitorul capelan până la moartea paro
hului are să locuească în comuna Ticeri, iar 
după aceea să îşi strămute locuinţa în materă.

Competenţii au aşi aşterne cu terminul 
deschis petiţiunile lor intruate conform nor
melor din vigoare oficiului protopresbiteral şi 
după prealabila încunoştiinţare a protopresbi- 
ferului până inclusiv 8 zile înainte de sino
dul parohial electoral, se pot înfăţişă înain
tea alegătorilor pentru a cântă, respective 
oficiă şi cuvântă.

B ra d , la 8/IV 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za

randului.
Vasilc Damian

protopresbiter.

Itedactor responsabil Teodor. Y» Păcăţiau«

Nr. 250/1908 of. ppre9b. [110] 3—3

Licitaţiune minuendă.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese, aprobat din partea Preaveneratului 
Consistor Arhidiecezan cu dto 5 Aprilie a. c. 
Nr. 3998 Epitr. prin aceasta să publică con
curs de licitaţiune publică minuendă pentru 
darea în întreprindere a z:direi bisericei gr. 
or. din F ă u reş ti, protopresbiteratul Cetăţii 
de piatră.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 8/21  
Maiu 1908 Ia 2 oare p. m. în cancelaria 
oficiului parohial din Făureşti.

Preţul de strigare e 21.000 coroane, 
având comuna bisericească a da materialul 
brut: piatra, cărămida, lemnul, varul şi nă- 
sipul precum şi cărăuşitul.

Licitanţii au se depună înainte de înce
perea licitaţiune! vadiu de 10%, acceptabile 
în numerariu sau hârtii de valoare.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a angaja la lucru pe acel reflectant, în 
care va avea mai multă încredere. întreprin
zătorul nu are drept a pretinde diurne şi 
spese de călătorie.

Planul, preliminarul de spese şi toate 
condiţiunile se pot vedea la oficiul parohial 
din Făureşti.

F ă u r e ş t i ,  din şedinţa comitetului pa
rohial, ţinută la 1 Maiu 1908 st. n.

Alexandra Ciocaşiu loan Bărbos
par., prez. com. par. not. com.

Vasilie Duma
protopresbiter.

Tauri de Pinzgau.
18 Tauri de 1 — P/í-ani, 

prima calitate, rassa Pinzgau 
pentru prăsila, de provenienţă 
originală de Pinzgau, Introduşi 
în catastru regnicolar, sunt de 
vânzare la (ii8) 2 - 3

Fabrica de Zachăr din Bodu
lângă Brassó.

Staţiunea căilor ferate, Botfalu máv.

Stofe veritabile de Brünn
Saisonal de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3'10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(ltoc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20’—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Im hof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortim ent. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 52 -4 0 tot proaspătă.

Nr. 232/1908. [117] 3— 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa II C ărpiniş, tractul proto
presbiteral Abrud, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post de pa

roh, să-şi prezente cererile de concurs, in
struite conform normelor din vigoare, în ter
minul arătat la subsemnatul oficiu protopres
biteral, şi cu prealabila incum ştinţare a ace
stuia se vor prezentă înaintea alegătorilor 
pentru a cântă, respective a cficiâ şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 
Abrudului, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

A b r u d , 24 Aprilie 1908.
Fetru Popoviciu

protopresbiter.

T
Cea mai renumită bere

din
fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.

în K őbánya (Steinbrucli)
se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procnrâ în cele mai bnne prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 71-t-  Sib iiu  — N agyszeben.

1

T

Săpun de lapte de lili 
EEE Steckenpferd.

Cel mai bun săpun pentru piele.

[G9] 10—40

In preajma examenelor!
Dela L ib n ir ia  a r litd ic c e z a ită , S ib i iu ,  se pot pro

cură următoarele:
P r o p i s e  pentru soriere română, germană şi dictando o sută

b u că ţi.........................................................................................................cor'
P e n i ţ e  aluminium, 144 b u c ă ţ i ..................................... ..... • • •

„ ordinare 144 bucăţi cor. — '80 şi . . .  .
1-60
1.40

„Gallus“ 1 litru 1-30 C o n d e ie ordinare 12 buc. . - -0 6
n Va 71 -•7 0 n 9 12 n . - 2 0

Antkracen“ 1 7) 180 71 solide 12 9 . —-42
B Va Ti 1'— » 9 12 71

. — 64

Cărţi potrivite ca premii pentru şcolari la examene.
Cataloage la cerere se trimit gratis şi franco.

x x x x x x x x x x x x V W I

DIN B U Z IflS  1

^ Â ă au2'*-!

întrece orice apă la suferinţe de rărunchi şi beşici
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.
R ecom andată  de medici. Recom andată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trim ite  la cerere 

adm inistraţia:

Direcţiunei băilor lui MUSCHONG în Buziasfiirdo.
(286) 3 8 -1 0 0

x x x a ^ A x

Biblioteca religioasă 
a „Telegrafului Român“

20  fii.

30

S fin ţii:
1. Vasile cel mare
2. Marele Mucenic Ge

orge ...............................
3. Apostolii Petru şi Pa

vel ............................... 30 „
4. Marele Mucenic Dimi-

trie şi Sfinţii Marii îm
păraţi Constantin şi 
E l e n a ...........................30 „

Ediţie poporală, alcătuită după „Viaţa 
Sfinţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, 
de Simeon Popescn, protopresbiter. Si
biiu 1906. Tiparul TIPOGRAFIEI AR- 
HIDEECEZANE, de unde se pot procură.
p rv Otttt'n r  ̂ *

Sătura şi. tiparul tipografiei arhidiecewia.


